	ABRYS Technika Sp. z o.o. 
	Plan Gospodarki Odpadami

dla Gminy Inowrocław



XII. STRESZCZENIE W JĘZYKU NIESPECJALISTYCZNYM

Plan Gospodarki Odpadami dla gminy Inowrocław został wykonany zgodnie z ustawowymi wymogami (Ustawa o odpadach – art.. 14 i inne pokrewne). Przy tworzeniu w/w opracowania kierowano się także wskazaniami Ministerstwa Środowiska w tym zakresie (m. in. Poradnik – powiatowe i gminne plany gospodarki odpadami). W Planie uwzględniono wytyczne zawarte w krajowym, wojewódzkim i powiatowym planie gospodarki odpadami.

W Planie Gospodarki Odpadami dokonano szczegółowej analizy istniejącego stanu gospodarki odpadami. Działania z zakresu gospodarki odpadami gmina realizuje we własnym zakresie w oparciu o składowisko odpadów komunalnych (innych niż niebezpieczne i obojętne) w m. Karczyn. 

Zbiórką odpadów zmieszanych na terenie gminy zajmują się 5 koncesjonowanych firm wywozowych. Zbiórka odpadów komunalnych oparta jest na pojemnikach 110-litrowych. Prowadzona jest również selektywna zbiórka odpadów surowcowych metodą „donoszenia”. Do jej funkcjonowania wykorzystywane są 172 pojemniki o pojemności 1,1 m3 (31 do zbiórki papieru i makulatury, 68 do zbiórki szkła oraz 73 do zbiórki tworzyw sztucznych) ustawionych we wszystkich większych miejscowościach gminy. Według zebranych danych wynika, że w ubiegłym roku na terenie gminy Inowrocław zebrano ponad 2031 Mg odpadów komunalnych. Zebrane niesegregowane odpady komunalne wywożone są na składowisko odpadów komunalnych w miejscowości Karczyn.

Na terenie gminy istnieje 1 instalacja do unieszkodliwiania odpadów w postaci składowiska odpadów komunalnych (innych niż niebezpieczne i obojętne) w m. Karczyn. Poza tym na terenie gminy funkcjonują  instalacje do odzysku odpadów: instalacja do regeneracji czyściwa, instalacji do recyklingu tworzyw sztucznych, 3 instalacje do demontażu wyeksploatowanych pojazdów. 

Bazując na istniejącym potencjale w zakresie gospodarki odpadami na terenie gminy oraz uwzględniając planowane działania, a także obowiązujące wymagania środowiskowe i prawne, w Planie Gospodarki Odpadami dla Gminy Inowrocław, zaproponowano stworzenie gminnego systemu gospodarki odpadami składającego się z następujących elementów:

· systemu gospodarki odpadami komunalnymi,

· systemu gospodarki odpadami niebezpiecznymi,

· systemu gospodarki odpadami innymi niż niebezpieczne, 

· systemu gospodarki odpadami biodegradowalnymi.

Tworzenie gminnego systemu gospodarki odpadami komunalnymi może następować w dwojaki sposób:

1. Gospodarka odpadami komunalnymi będzie organizowana na poziomie gminy z wykorzystaniem dotychczasowego potencjału organizacyjnego i ekonomicznego.

2. Gospodarka odpadami komunalnymi będzie organizowana na poziomie ponadgminnym w oparciu o struktury międzygminne.

Realizacja międzygminnej gospodarki odpadami w ramach związku komunalnego powinna opierać się o:

1. Przejęcie obowiązków w zakresie gospodarki odpadami od wszystkich, wyrażających taką chęć, gmin. Ich przejęcie od jak największej ilości gmin pozwoli na prowadzenie gospodarki odpadami w pełnym wymaganym przez przepisy zakresie. Jednocześnie można przypuszczać, że wpłynie to także na zmniejszenie kosztów funkcjonowania systemu. 

2. Gminy wyrażające wolę współpracy w ramach Związku uchwałą Związku powinny powołać podmiot gospodarczy, który będzie z ramienia Związku realizował wszystkie zadania określone w statucie Związku. 
3. Powołany podmiot ustali zasady funkcjonowania systemu gospodarki odpadami komunalnymi obowiązujące na terenie związku: rodzaje stosowanych pojemników do zbiórki poszczególnych frakcji odpadów, częstotliwość (harmonogram) opróżniania pojemników, stawki za odbieranie, przetwarzanie i unieszkodliwianie odpadów (preferowanie selektywnej zbiórki odpadów), zasady płatności za świadczone usługi, system kontroli funkcjonowania systemu, system sprawozdawczości z wykonania zleconych działań, zasady prowadzenia edukacji ekologicznej wspomagającej prowadzone działania, możliwości i zasady współpracy z podmiotami zewnętrznymi (przedsiębiorstwa wywozowe, przetwórcy odpadów, organizacje odzysku).

W przypadku niemożności stworzenia systemu ponadgminnego zadanie tworzenia kompleksowego systemu gospodarki odpadami komunalnego będzie spoczywać na gminie. Uwzględniając położenie gminy Inowrocław przewiduje się, że odzysk zbieranych selektywnie odpadów komunalnych odbywać się będzie w instalacjach znajdujących się poza terenem gminy. Po zakończeniu eksploatacji składowiska w Karczynie zmieszane odpady komunalne powstające na terenie gminy powinny trafiać na eksploatowane składowiska odpadów znajdujące się poza terenem gminy
W planie przedstawiono krótkoterminowy plan działań oraz długoterminowy program strategiczny w zakresie gospodarki odpadami. W związku z szerokim zakresem koniecznych przedsięwzięć, zadania te powinny być realizowane w sposób etapowy: w pierwszej kolejności te, dzięki którym nastąpi najszybsza poprawa dotychczasowego stanu gospodarki na terenie gminy (zadania krótkookresowe), w dalszej - zadania, których wykonanie pozwoli na całościowe osiągnięcie założonych celów strategicznych w wyznaczonej perspektywie czasowej (zadania długookresowe).

Wprowadzenie zaproponowanego i omówionego w poprzednich rozdziałach systemu gospodarki odpadami będzie wiązało się z poniesieniem określonych nakładów na jego budowę i funkcjonowanie. Do głównych nakładów inwestycyjnych należy zaliczyć nakłady na:

· system gromadzenia odpadów – zakup pojemników i worków;

· system zbiórki odpadów – zakup sprzętu do obsługi rozstawionych pojemników           i worków (sprzęt transportowy);

· budowę infrastruktury służącej odzyskowi i unieszkodliwianiu zebranych odpadów – elementy funkcjonalne Zakładu Odzysku i Unieszkodliwiania Odpadów 

Zakłada się, że gmina będzie ponosiła koszty zakupu pojemników i worków w celu stworzenia systemu selektywnej zbiórki odpadów. Natomiast przewiduje się, że koszty zakupu sprzętu transportowego do obsługi systemu spoczywać będą na przedsiębiorstwach wywozowych a koszty budowy Zakładu poniesione zostaną w ramach ponadgminnego (związkowego) systemu gospodarki odpadami komunalnymi. 

W planie przestawiono również sposoby finansowania realizacji planu oraz sposób monitorowania i oceny wdrażania planu. Natomiast w rozdziale XI zawarto wnioski z analizy oddziaływania planu na środowisko. 

Podsumowując należy stwierdzić, ze opracowany Plan Gospodarki Odpadami dla gminy Inowrocław jest opracowaniem umożliwiającym podjęcie stosownych działań mających na celu uporządkowanie oraz dalszy rozwój zagadnień związanych z gospodarką odpadami na terenie gminy. 
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